

En la Isla al mes ..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año ..... 60,00 »  
 Número suelto ..... 10 céntimos  
 Número atrasado ..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampla  
 de la Abundancia, 22  
 Teléfono núm. 52  
 Telegramas: «BIEN» MAHON  
 —No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, martes 28 de Octubre de 1930

Núm. 17.265



MADRID. — Una de las poblaciones donde con mayor solemnidad se ha celebrado la festividad de la Patrona de la Guardia Civil, Nuestra Señora del Pilar, ha sido Barcelona. La foto representa al Capitán General de Cataluña, Su Alteza el Infante D. Carlos, con las autoridades, presenciando el desfile de las fuerzas en la puerta de la iglesia de las Salesas

## Asuntos de actualidad

Parece que se han acallado las bullangas. Ya un día y otro día los periodistas que cumplen sus deberes informativos en Madrid se tropiezan con que en los centros oficiales informativos no hay noticias que facilitar, lo que como dicen los franceses «pas de nouvelle, bone nouvelle», equi vale a afirmar que pasada la época de bullanga, el período de hiperisimos como tan acertadamente lo calificó el ministro del Trabajo marqués de Guadalupe, las aguas han vuelto a sus normales cauces y la vida se desenvuelve serena, tranquila y activa.

Afortunadamente activa, pues o que España es una de las naciones en que menor repercusión ha tenido la crisis económica mundial que ha creado el tipo del «sin trabajo», ese núcleo de honrados obreros que pasan hondas dificultades para vivir y en algunos países, como Inglaterra, constituyen una seria preocupación para los gobernantes.

El problema que tiene planteado Inglaterra con el enorme aumento de los «sin trabajo» fuera en España un motivo de más honda preocupación, por la sencilla razón de que se envenenaría como todas las cuestiones haciendo una cuestión de partidismo, fomentando el mal estar del obrero como nuevo banderín de rebelión sin advertir que es un problema mundial, y que en Inglaterra, la nación más afectada, un Gobierno laborista no ha podido hallar solución práctica y mucho menos beneficiosa para el proletariado.

Pero ya lo decimos, por fortuna España es la nación en la que ha recibido con menor virulencia el fiero problema del paro forzoso, hondo y pavoroso, que nada hay que sea tan triste como la situación del hombre que quiere trabajar y no halla con qué ocupar sus actividades que son el único sostén del hogar honrado.

Claro que la amenaza existe, pero hay que confiar en que el Gobier-

no mediante el plan de obras públicas que vendrá a ser una continuación del que redactara tan sabiamente el conde de Guadalquivir, plan que, según todos los indicios, será ya llevado al Parlamento, saldrá al paso de la dificultad logrando vencerla antes de su verdadero planteamiento.

Todo cuanto se haga en este sentido nos ha de parecer poco que justo es asegurar el trabajo a quien quiere trabajar para atender dignamente las necesidades y exigencias de la familia, así como nos parece verdaderamente monstruosa la existencia de esos que en mahón llamamos «quifiners» que quieren vivir sin trabajar y son los que por inadaptables, aunque con ínfulas de intelectuales y esnobidos, quisieran convertir el país en un montón de ruinas para hozar en ellas y sacar las tajadas que quedarán entre los cascotes y escombros.

En el local de la Unión Monárquica de Madrid comenzaron el sábado las deliberaciones sobre las enseñanzas revolucionarias rusas, tristes enseñanzas por cierto, que

deben tenerse muy presente precisamente porque ellas ponen de relieve la ineficacia de toda obra revolucionaria que es negación de progreso, como ha ocurrido en Rusia, por obra de los soviets convertida en tumba de la civilización.

Los actos culturales encaminados a demostrar lo nefasto del régimen comunista se hacen necesarios, puesto que a propagar la infección, a multiplicar los gérmenes de esta enfermedad epidémica, contribuyen muchos elementos, unos con su pasividad, otros por incredulidad y los menos con una acción decidida.

El comunismo no duerme y dice sin recato que Moscú gasta muchos miles en propaganda de su paraíso bolchevique que al prole-

tariado ruso le ha otorgado por todo legado el de la miseria y acerbos sufrimientos de un pueblo hambriento y esclavo, a la más odiosa e irracional de las tiranías.

Plausible es la acción de estas deliberaciones que debieran propagarse, extenderse, para deducir ante todos los públicos las preciosas enseñanzas, los ejemplos aleccionadores de un régimen depauperador y ruinoso que advino por debilidad de unos, por complacencia de los platónicos intelectuales, a los que tan malísimamente mal ha pagado su actuación el régimen comunista fusilándolos, deportándolos a Siberia o extrañándolos si ante la avalancha rusa se apresuraron ellos a huir de la Patria.

## DE ELECCIONES

Se equivocan los que atribuyen al Gobierno el afán de ir aplazando indefinidamente la convocatoria a elecciones. No hablamos pariendo de una mera suposición tendenciosa sino teniendo a la vista los hechos, que es la mejor, quizás la única, manera de acertar. Si por nosotros fuera, iríamos a las elecciones inmediatamente. Todo aplazamiento al presente es desde luego un mal; pero reconocemos que es un mal necesario, sin cuya tolerancia se incurriría en un mal mayor, cual sería el de que los comicios operaran sobre una falsificación de la legalidad.

Hay cosas que no debieran, por su esencialidad, perderse de vista y, sin embargo, se olvidan. ¿Puede nadie echar a un lado la necesidad de depurar el Censo, como base ineludible de la legitimidad de una elección? Un día y otro lo han proclamado a gritos los inadaptables, cuando todo el mundo estaba en ello conforme. Y aquí de la lógica revolucionaria. Lo que a gritos se exigía—sin que nadie se opusiese—es lo mismo que ahora quieren ahogar, también a gritos, los vocingleros de oficio; la revisión y depuración de las listas electorales. ¿Se querrá objetar que podían estar ya rectificadas? Pero eso sería desconocer por completo toda la tramitación depurativa del Censo. En el desenvolvimiento normal de la política hubiera podido exigirse tal vez; más ahora el trabajo que hay que llevar a cabo para ello, después de siete años de suspensión, equivale a la formación completa del Censo. Los que la llevan a cabo se ven y se desean para cumplir con los plazos legales concedidos a las tramitaciones. Por eso tiene razón el Jefe del Gobierno al decir en sus manifestaciones que él nunca prometió que las elecciones se efectuarían el 21 de diciembre. Ni lo dijo ni pudo decirlo, por más que se le atribuya por quienes aprovechan to-

das las coyunturas para sumar dificultades a las que naturalmente ofrece para la resolución de los más apremiantes asuntos, este período de post-dictadura. Porque una cosa es prometer la mayor rapidez en las actuaciones legales, promesa que reiteró el general Berenguer, y otra muy distinta concretar una fecha para finalizarlas, y dar estado de ejecución a la obra que debe realizarse.

Los que pretenden levantarse en contra de la ley en nombre de la ley—insólita paradoja—, son los que aparentan clamor por un buen Censo, sin dar tiempo empero a la depuración del mismo. En el ánimo de todos cuantos observan serenamente los hechos, domina la convicción de que el Gobierno desea tanto o más que otros poder abrir cuanto antes el período electoral. Hemos leído muchos párrafos dedicados a negar ese propósito, más no encontramos en ellos un solo argumento. Por mucho que fuera el apego que los actuales gobernantes tuvieran al poder, no podrían eludir la convicción del perjuicio que les irrogaría un caprichoso aplazamiento de las elecciones. El país lo denunciaría indignado. Y al Gobierno menos que a nadie le conviene. Se encuentra ya en la necesidad de resolver problemas, cuya solución no admite dilatorias. Uno es el tan sabido y tan aplastante del cambio; otro es el que tiene enunciado el ministro de Fomento en el plan de obras públicas del conde de Guadalquivir. Es indudable que la normalización del primer asunto depende en su principal parte de la normalidad política del país, íntimamente ligada a su normalidad administrativa; y que el arreglo del segundo requiere para muy en breve un crédito de varios millones, si no se quiere complicar la cuestión social con el paro forzoso de millares de obreros. Y no hay gobernante alguno que quiera arrostrar las responsabilidades inherentes a tan graves resoluciones sin el concurso de las Cortes.

Nosotros que percibimos tanto como el que más la necesidad de ir cuanto antes a las elecciones, creemos sinceramente que el Gobierno por su propio interés y el del país, ya que se quiera dudar de su formalidad, no disiente un punto de esa aspiración fundadísima de la opinión pública.

## PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjense a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

## Vida política

### Acuerdos peligrosos

En política ocurren hechos al parecer de escasa importancia, que tienen una trascendencia no sospechada en el momento en que se verifica. Una declaración de un ministro que se recoge por la Prensa sin concederle interés y sólo por completar una información, puede producir en el desarrollo de una política consecuencias de extraordinaria gravedad. La frase que reveló la existencia de obstáculos tradicionales para que pudiera gobernar al país un partido liberal, produjo en el reinado de Doña Isabel II el pronunciamiento de la marina y destronamiento de la dinastía. La medida que en el período revolucionario del año sesenta y nueve obligaba al clero a jurar la Constitución que acababan de redactar las constituyentes, facilitó la mayor fuerza del carlismo en la última sangrienta guerra civil. Si los ministros gobernasen para el porvenir y no para el día, la vida política se desarrollaría en términos más ordenados.

Citamos estos hechos como recuerdo que no deben olvidar los que gobiernan, ante la determinación de las autoridades académicas de Madrid negando el permiso para una reunión en las aulas a los estudiantes católicos. Este permiso se ha concedido en otros años y se otorga ahora con extrema facilidad a las confederaciones de alumnos no católicos.

Para el caso es de muy poca gravedad, y, sin embargo, constituye, a nuestro juicio, una lección de intolerancia dada por profesores que en ningún momento deben olvidar el carácter educativo que tiene la enseñanza de toda disciplina. Se enseña de esta manera que hay castas ante la ciencia, que debe ser igual en los altos centros docentes para cuantos a ellas acuden en busca de saber. Se inculca en las jóvenes inteligencias que el que posee la fuerza la puede emplear para amparar la injusticia, y lo que es peor, se da a una parte de la población escolar la sensación de que el maestro no merece el respeto y la consideración a que por su noble y elevada misión es acreedor. Ya sabemos que hay profesores que no sienten las ideas religiosas: catedráticos que en su vida sólo han alzado la vista al cielo para saber si va a llover; todas las opiniones, cuando se profesan con sinceridad, son respetables; pero lo que no puede hacerse es someter los deberes oficiales a las creencias particulares, y faltar a la neutralidad que el profesor ha de guardar en sus actos y opiniones.

La autoridad del maestro se esfuma en cuanto se aplica a favorecer por puro partidismo a unos alumnos contra otros.

No se puede negar que en nuestro carácter domina un espíritu de intolerancia que ha causado muchos males a la Patria y que puede seguir causándolos. Llegamos al odio contra el que no coincide con nuestras opiniones, y aprovechamos la fuerza que tengamos, no para persuadir al adversario de la bondad de nuestras ideas, sino para aniquilarlo.

En la enseñanza es donde más pueden perjudicar las escuelas y sectas de todo género, porque la imparcialidad es la condición más esencial del que enseña y lo que mayor beneficio puede producir al que aprende. Llevar la política a la Universidad es causar un grave daño a los estudiantes. Desgracia-

damente, el ministro actual de Instrucción Pública no ha hecho otra cosa desde que ocupa el cargo. Se han concedido a los escolares prerrogativas poco conformes con la disciplina necesaria para estudiar; se les ha autorizado para intervenciones que no necesitan, y por último se ha empeorado esta política negando a unos por sus ideas confesionales lo que a otros se les concede. En materia religiosa parece que muchos funcionarios y no pocos personajes han olvidado la Constitución que señala como religión del Estado la católica, apostólica y romana. Los radicales, que para herir a nuestro régimen nos presentan siempre como un modelo la monarquía inglesa, debían conocer las relaciones de la religión y el Estado en aquel imperio donde se guardan a las creencias religiosas unos respetos que en España se calificarían de actos extremadamente reaccionarios. En nuestro país tiene la forma republicana, aparte de grandes inconvenientes en el orden político, económico y social, el carácter marcadamente irreligioso, que le han dado sus más importantes defensores. Con no poca indignación de Castelar, se hicieron en la República del 73, por conspicuos diputados, las más intolerables manifestaciones contra la Iglesia y la fe de la mayoría de los españoles. Fué ministro un extraviado médico, Sunyer y Capdevila, que tenía como resumen de su acción política el lema: «Guerra a Dios, a la tisis y a los reyes». Se hizo burla en las Cortes constituyentes de los misterios de la doctrina católica y se realizaron en los templos las más escandalosas profanaciones. Sigue esa incomprensible tendencia a hacer incompatible la fe religiosa con las ideas democráticas, sin que estos señores que se llaman avanzados vean que esta incompatibilidad les resta adeptos y les aleja indefinidamente la implantación de su ideal político. No hace todavía un mes que en plena sesión del Ayuntamiento de Madrid un concejal republicano tuvo la comodidad de declarar que no creía en Dios, condición que, a su juicio, debía ser de gran importancia en el barrido y empedrado del pavimento, que es la principal labor de los ediles.

Tales extravagancias, hijas de un desmedido amor a la notoriedad, producen más risas que indignación; pero no se halla en este caso el acuerdo tomado por las autoridades académicas contra la petición de unos estudiantes católicos. No vamos a caer en la injusticia de creer que al negar las aulas de la universidad a los estudiantes católicos para la celebración de una reunión profesional, se ha tratado de atacar a la religión del Estado; bien sabemos que esto se ha hecho por temor a que promuevan un desorden los estudiantes de otras confederaciones hasta ahora favorecidas por el Gobierno; pero esto qué significa sino que la intolerancia de unos elementos se ha impuesto más o menos directamente a la autoridad para vejar a unos compañeros que no profesan sus ideas?

Esta concesión al espíritu estrecho y cerrado de unos cuantos amantes del motín es, créalo el señor presidente del Consejo, algo grave y que contradice otros actos plausibles del Gobierno actual. En Bilbao habló hace poco el siste-



EL CICLÓN DE SANTO DOMINGO. — Triste aspecto de los depósitos de la Aduana y una vista parcial de Villa Duarte

ma revolucionario de acudir a la revuelta para obligar a los gobernantes a impedir el ejercicio de su derecho al adversario. El mítin de los jefes de la Unión Monárquica no se suspendió y el Poder público amparó el derecho de los oradores haciendo fracasar el régimen del motín de los revolucionarios para imponer su voluntad.

Otro tanto ha debido hacerse en Madrid respecto del derecho de los estudiantes católicos. Estas concesiones a una minoría de alumnos universitarios, con los que se mezclan individuos que no piensan seguir ninguna carrera y que no han visto un libro más que por el forro, han traído ya actos tan fuera de razón como el pedir la destitución de profesores que han ganado sus cátedras por ruda oposición y de las que nadie, ni el Gobierno mismo, puede despojarles. El impulso irreflexivo, pero

siempre noble de la juventud, se está explotando por profesionales pagados de la revolución y es preciso que el Gobierno investigue quiénes son los motores de todos los actos de indisciplina de estudiantes y obreros, que quizá no son culpables directos de los desórdenes en la Universidad ni de las huelgas extrañas en que nada se solicita en beneficio del trabajador.

Lo más difícil para el gobernante es calcular las consecuencias de una decisión o mandato que por el momento carece de gravedad. No nos atrevemos a predecir lo que ocurrirá en el porvenir con el diferente trato que se empieza a dar a los estudiantes organizados en asociaciones católicas, pero de esta siembra no se puede esperar cosecha buena.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR  
(De «La Vanguardia»).

## La política francesa

El día 4 de noviembre se reunieron las Cámaras francesas. En teoría, esta sesión de otoño debe dedicarse a la discusión del presupuesto; pero en la práctica suele ser la más fértil en intrigas, maniobras y zancadillas políticas. El mes de noviembre fué testigo del ataque a Poincaré después del Congreso de Angers y en los días de octubre de 1920 fué derribado por sorpresa el Gobierno Briand. Cuando reanude sus sesiones el Parlamento se cumplirán dos años casi justos de la estancia de Tardieu en el ministerio del Interior y un año de su elevación a la presidencia del Consejo. En los anales de la tercera república debe contarse de otro modo y decir: hace dos años que los radicales no están en el poder.

Es un acontecimiento inaudito en Francia desde hace treinta años, una sorpresa de la que todavía no se han repuesto Deladier, Herriot, Chaumemps, y sus secuaces. De ahí sus esfuerzos contra el Gabinete y las fórmulas de Gobierno que sucesivamente han esgrimido con la esperanza de provocar la crisis y reconquistar las posiciones perdidas. Desde luego, los radicales prefieren sobre todo el «cartel de izquierdas» a base de una coalición con los socialistas. Pero los sucesos de los dos años pasados les han convencido de que en la Cámara actual esa combinación es imposible, y por ello, en el Congreso que han celebrado recientemente en Grenoble se han pronunciado por la «concentración republicana».

Pero una concentración republicana «ad usum radicalis», es decir, excluyendo a la derecha, que por su número representa el contrapeso casi exacto del radicalismo. Para éste la Unión Republicana Democrática no puede ser considerada como republicana ni tampoco gran parte de los republicanos de izquierda—Tardieu—o la Acción Republicana—Majinot—. Así la «concentración republicana» deberá hacerse con los radicales y la izquierda radical—Loucheur—como base, los republicanos socialistas—Briand, Painlevé—e independientes de izquierda como adorno y los socialistas como puntal. Hasta ahora todas las tentativas realizadas han sido un fracaso, porque el socialismo se negaba terminantemente a conceder no ya su colaboración, sino su apoyo. Con ello resultaba imposible convencer a la izquierda radical—54 diputados—de que abandonasen las filas gubernamentales. Por sorpresa los radicales consiguieron provocar crisis; pero a la hora de construir no lograron formar una mayoría. El estrepitoso fracaso del Gobierno Chaumemps en la primavera pasada fué una dura lección.

Sin duda por esta causa los factores del problema aparecen ahora un tanto alterados. Los radicales—ya lo hemos dicho—han abandonado la esperanza de reconstituir el cartel y pugnan por la concentración; así entienden su Gobierno hasta el sector centrista más moderado. Por otra parte, los socialis-

tas, se inclinan a conceder al Gobierno «radicalizante» que se formase, si no el apoyo, por lo menos una neutralidad benévola. León Blum, el jefe que con más energía se ha opuesto siempre a la colaboración con los radicales, lo deja entender así en un artículo publicado en «Le Populaire» hace cuatro días.

Inútil decir que esta esperanza dará nuevo vigor a la maniobra de los radicales tan pronto como se reanude la vida parlamentaria. No parece que hayan de tener más éxito que en las ocasiones pasadas. Quizás lleguen a provocar una crisis, pero no tiene fuerza para recobrar el mando de la política francesa. La Cámara actual tiene su centro de gravedad en el ala izquierda de moderados. Un Gobierno netamente izquierdista no podría vivir ni siquiera con el apoyo del socialismo. Pero los radicales no quieren romper con los socialistas, y de ahí sus esfuerzos para expulsar de la mayoría a las derechas. Conseguido esto quizás Blum y sus amigos tolerarían la entrada del radicalismo en el Gobierno. Sobre todo si conseguían la cartera del Interior para las elecciones de 1932.

R. L.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Simón y Judas, apóstoles; Anastasia, Cirila, vírgenes, Cirilo, Fidel, Ferruccio, mártires, Faraón, Gaudioso, Honorato, obispos.

La Misa y oficio divino de hoy es de los Santos Simón y Judas apóstoles, con rito doble y color encarnado.

### CUARENTA HORAS

De seis a siete de la tarde en la Iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa de la calle del Cos de Gracia.

SANTOS APÓSTOLES SIMÓN Y JUDAS.—Eran parientes de María Santísima; fueron discípulos de Jesucristo y después sus Apóstoles. Después que había descendido el Espíritu Santo, Simón se fué a extender el Evangelio por Egipto y Judas, por Mesopotamia. Juntos en Persia, combatieron la idolatría; obraron grandiosas conversiones, entre las cuales, aquella de la Familia Real, abrieron comunidad de fieles. Muy floreciente fué la fundada en Babilonia, después de tantos trabajos y fatigas, fueron asaltados por los idólatras: Simón fué matado a puñaladas, y Judas traspasado por numerosas flechas. Tuvo lugar el martirio en Senamur, y apenas terminado, se levantó un horrible temporal que con repetidos rayos abrasó a los idólatras que enviaron al suplicio a los Santos Apóstoles. (En el siglo primero).

Se venden crisantemos y toda clase de árboles frutales.—Carretera de San Luis número 36.

## Soliloquio de un demagogo al uso

Yo como todos los días, escasas veces judías, las más, truchas y perdices... Pero lloro las impías cuitas de los infelices... En mi lecho, calentito, por el mendigo tirito, que enfermo y hambriento sale a la calle... Y es mi grito más radical ¡que don Ale! En mi comfortable casa cuido de agitar la masa popular, que se envenena con un trabajo sin tasa, porque me causa una pena... Auto, trinchera, capón, buena plaza en el bolsillo, butaca en toda función... «¡Adiós, duque!... ¡Hola, barón! ¡Pobre obrero, pobrecillo!... ¡Estás muy bonita, Chón!... (A los parias, con tesón, hay que librarles del grillo...) ¿Qué hay de cena?... ¿Solomillo? (Cuando pienso en el hampón se me parte el corazón...) ¡Qué lance el de Gitanillo! ¿Verdad que soy un Dantón?...»

¿Verdad que es usted un pilla embustero y camastrón?

F. RAMOS DE CASTRO

## PARA VENDER

Casa calle San Jerónimo 35. Informes: Deyá, 33.—De 9 a 1.

## ESTADÍSTICA

### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

#### Día 6 de Septiembre

1 buey, 328 kilos, Santa Ponsa.  
1 ternero, 362, Addebús Nou.  
1 idem, 258, Vicente Pons.  
1 idem, 181, Canesie.  
1 idem, 285, San Jaime.  
1 idem, 326, Santa Mariana.  
1 idem, 153, Juan Sintes (Infantería).

3 corderos, 42, Biniet vey.  
3 idem, 52, Alquidús.  
2 idem, 17, S. Bernardo.  
4 idem, 59, Biniencllet.  
2 idem, 28, Juan Torres.  
2 cabras, 32, G. Barber.  
5 idem, 39, S' Bufere.  
2 idem, 34, S' Cudie.  
5 idem, 34, Murelle vey.

#### Día 7

1 vaca, 162 kilos, Binierroque Nou.  
1 ternero, 110, Vergé Refel.  
1 idem, 180, J. O.  
1 ternera, 132, Angulledós.  
1 idem, 161, Torre Nove.  
1 idem, 243, Trinidad.  
2 corderos, 31, José Seguí.  
9 idem, 94, Turret de Dalt.  
1 idem, 20, S' Uestrá.  
2 idem, 37, Trebucunet.  
3 idem, 47, Francisco Pons.  
3 cabra, 29, S' Bufere.  
3 idem, 17, Pedro Pons.

## EL CARBÓN MAS BARATO:

### COK

Poder calorífero, 7.500 calorías kilogramo.

Combustible ideal para cocinas económicas, por su gran duración. Encargos, en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado

### Plaza España, 30

y en la fábrica del Gas.

## Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Noviembre de 1930, de las Deudas Amortizables al 5 por ciento.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**OPTICA**

**¿SUFRE VD. DOLOR DE CABEZA?** De cada diez casos siete son causados por defectos visuales. Hay autoridades que atribuyen hasta nueve. A menudo se cree uno con una vista aparentemente normal; no obstante, los ojos puede que necesitan la ayuda de las lentes. Hágame examinar la vista sin demora. Nuestra experiencia adquirida por largos años de práctica nos permite aconsejar al cliente. Disponemos de todo cuanto la ciencia dá; más lo que el arte añade.

**JOYERIA Y RELOJERIA**

Disponemos de extenso y artístico surtido capaz de satisfacer los gustos más refinados. Esta Casa únicamente trabaja en el ramo de joyería en platino y oro de ley. No vendemos bisutería. Artículos para regalo: continuamente recibimos novedades artísticas.

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE JOYAS. — PERSONAL COMPETENTE

**Joyería Obercie. Carlos III, 23. — Mahón**

# CRÓNICA

## A nuestros amigos y menorquines en general

Nuestro querido y distinguido amigo el excelentísimo señor don Guillermo García Parreño nos escribe recomendándonos advertirnos a los numerosos amigos y a cuantas personas le escriben recomendándole la gestión de diversos asuntos, que dirijan la correspondencia a su nombre y dirección siguiente: Ministro Togado de la Armada, Consejo Supremo de Ejército y Marina, para recibir más pronto las cartas y poder gestionar los numerosos asuntos que se le confían.

Queda complacido nuestro distinguido amigo.

## Ascensos y enhorabuena

Nos informamos con gusto de que han ascendido respectivamente a capitán de navío y capitán de fragata el Jefe de esta Base Naval don José Barreda Castañeda y el segundo de dicho departamento de Marina y Jefe de la Estación Torpedista don Luis Ibáñez Yanguas.

A ambos enviamos nuestra más cumplida felicitación, deseándoles muchas prosperidades en su nuevo empleo.

## De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» llegaron ayer el Comandante de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta, el Ingeniero de esta Base Naval don Félix Echevarría Alegria, el Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Juan Hernández Escrivá y señora y don Antonio Pons Pons.

## Los vapores correos

Ayer sobre las dos y media de la tarde y después de una travesía penosa, fondeaba en el sitio de costumbre el vapor correo «Rey Jaime II» que esta tarde debe salir en viaje directo para la ciudad de los Condes.

El vapor «Balear» que salió el domingo de este puerto para Alcudia y Barcelona quedó detenido en el puerto de escala de donde seguramente saldría anoche por haber amainado el temporal reinante.

## Las obras de la calle de Cifuentes

Continúan los trabajos de nueva pavimentación de la calle de Condes de Cifuentes en los que se emplea la apisonadora mecánica de Obras Públicas.

Se llevan los trabajos con bastante rapidez, siendo de esperar que en breve quedará terminada aquella obra que tanto ha de beneficiar la muy transitada calle.

## La escuadrilla de apostadero en esta Base Naval

De confirmarse las noticias que recibimos la semana última, hoy día 28 debe salir de Cartagena la escuadrilla compuesta por los submarinos «C-1» y «C-2» y el torpedero n.º 20 destinados de apostadero en esta Base Naval.

La salida de dicha escuadrilla estaba supeditada a la terminación de las pruebas de los tubos de lanzar torpedos y embalaje de los repuestos. Oficialmente no sabemos que se tenga ninguna noticia de la salida de dicha escuadrilla del puerto de Cartagena.

## Publicaciones recibidas

Hemos recibido el «Boletín de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos», órgano de dicha asociación benemérita y que edita el Ministerio de Marina. Agradecemos el envío.

## Familias numerosas

Entre las familias numerosas que han sido declaradas con derecho a beneficio figuran las siguientes:

Doña Margarita Pons Salort.—Ferrerías. Doctor Febrer, núm. 6.  
Don Pedro Pons Mercadal.—San Luis.  
Don Gabriel Pons Capó.—(San Luis), Son Blanc, número 32.  
Don José Benejam Serra.—Mercadal, Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro.

## Movimiento demográfico

### NACIMIENTOS

Santiago Catchot Catchot, hijo de Antonio y Juana, nació en la calle de San Luis Gonzaga, 33.  
Sabina Fernández Berceuelo, hija de Guillermo y Josefina, nació en la calle Cos de Gracia, 70.  
Pilar Segura González, hija de Manuel y Marina, nació en la carretera de San Luis 98

## NOTICIAS MARITIMAS

Después de una penosa travesía a causa del Norte duro que provocó gruesa marejada, ayer tarde a las dos llegó a este puerto procedente de Barcelona y escala en Alcudia conduciendo 18 pasajeros, balija y 26 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

El «Rey Jaime II», a pesar de la gran marejada, invirtió en la travesía de Alcudia a este puerto cuatro horas y media.

El indicado vapor saldrá esta tarde para Barcelona.

—El vapor «Balear» que salió el domingo de este puerto en viaje de escalas quedó detenido en Alcudia a causa del mal tiempo. Tenía que salir ayer tarde a las siete para Barcelona, a cuyo puerto debe haber llegado esta mañana.

## Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 763.6 mm  
Temperatura (a la sombra) 12.2°  
Humedad relativa 00°  
Dirección del viento: Calma  
Fuerza del mismo: mulus.  
Nubes: Alto cúmulus stracto cúmulus.  
Estado del cielo: Cubierto  
Temperatura máxima en 24 horas  
Id. mínima en id. 16.8  
Lluvia en id. 10.8  
0.0 mm

28 Octubre de 1930.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de Octubre de 1930

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.  
Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.  
Imaginaría: Comandante de Infantería don Federico Moysi.  
Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.  
Vigilancia: 24.º Oficial de Infantería.

### Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.  
Imaginaría: 2.º Oficial de Artillería.

El Teniente Coronel, Jefe de Estado Mayor, Emilio Peñuelas.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador acetal., BANDRÉS.—Rubricado.

## Films Selectos

Semanario Cinematográfico Ilustrado  
El mejor, más interesante, de elegante presentación y una espléndida información gráfica.

Precio: 0.30 ptas. ejemplar.  
Se vende en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Píncipe, 17.

# Conferencias telegráficas

## SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 27 a las 18.

## Los españoles víctimas del bombardeo del «Baden».

24 muertos y 29 heridos. El Gobierno del Brasil se hace cargo de las víctimas

En el Ministerio de Estado nos han facilitado una nota en la que se expresa que el ministro de España en el Brasil comunica que aquel Gobierno ha sentido vivamente lo ocurrido con el vapor alemán «Baden» y que se hará cargo del entierro de los españoles fallecidos y del cuidado de los heridos.

Oficialmente el número de muertos ocasionados por el bombardeo del «Baden» fueron 4 hombres y 14 mujeres. No han podido ser identificados 6 cadáveres.

El número de heridos fué de 29 de ellos 15 de gravedad.

## Un catedrático fallece repentinamente

El ministro de Instrucción señor Tormo nos manifestó al recibirnos este mediodía que había recibido noticias de Valencia informándole de que esta mañana a primera hora cuando se hallaba explicando en su cátedra el cate-

drático de Derecho Penal de aquella Universidad don Enrique Benito ha fallecido repentinamente.

## Ministro enfermo

Ha recaído el ministro de Fomento, reproduciéndose su dolencia. El ministro está enfermo de anginas.

## El Patronato

de la Caja de Ahorros  
Presidida por el ministro del Trabajo marqués de Guadalupe, se ha reunido la Junta de Patronato de la Caja de Ahorros de Bilbao adjudicando el premio de la vivienda a Tomás Rodríguez, de la Cooperativa de Castejana, y a Teodoro Echevarría, de la Cooperativa Unión Begoñesa.

## El plazo de las elecciones

La ponencia de subsecretarios que estudia el plazo para cumplir las disposiciones de la Ley del Censo, para determinar la fecha en que han de convocarse las elecciones generales, se reunirá mañana para ultimar su trabajo.

## Consejo aplazado

Mañana martes no se celebrará Consejo de ministros, conforme se había anunciado. Se ha aplazado la reunión del Gobierno debido a que el

ministro de Fomento señor Matos ha recaído en su enfermedad y con el fin de ver si podrá asistir a la reunión aplazándola.

En el Tribunal Supremo

Hoy han tomado posesión de sus cargos el Presidente del Tribunal Supremo señor Ruiz y el Magistrado señor Valladares.

El mitin de Unión Monárquica en Toledo. Fracasa por completo el intento de huelga general

En Toledo y ante el anuncio de la llegada de los elementos propagandistas de la Unión Monárquica Nacional, no faltaron excitaciones ni elementos que trataron de reproducir las algaradas de Santiago y Bilbao, trabajando intensamente desde hacía varios días para lograr el paro general de 24 horas.

El intento de huelga general fracasó totalmente, siendo los primeros en negarse los obreros.

A las once de la mañana llegaron los oradores del partido nacionalista, escoltados por una numerosa caravana automovilista.

Para auxiliar los servicios de orden, llegaron también a Toledo 140 Legionarios de España.

De todos los pueblos de la provincia de Toledo habían acudido delegaciones para asistir al acto de afirmación y propaganda monárquica.

El doctor Albiñana combatió con frase certera la revolución y a los tráfugas que olvidando «que si la traición halaga, el traidor es aborrecible», han saltado en pirueta ridícula la valla de la propia

estimación para buscar medro y una popularidad a costa de todo prestigio.

Hizo el doctor Albiñana una calurosa defensa del régimen y de España, diciendo que sobre todas las cosas, por encima de España solo está Dios.

Diéronse entusiastas vivas a España, al Rey y al Ejército.

Los demás oradores estuvieron también a gran altura, defendiendo el régimen, el porvenir de España amenazada por la ola revolucionaria y excitando a la unión de todos para demostrar la pujanza de los ideales monárquicos, la firmeza en las convicciones, que no se dejarán atropellar por los osados que quieren destruirlo todo, hundiendo a España para siempre.

Horroroso incendio en un cortijo. Perece carbonizada una familia

Nos dicen de Sevilla que en un cortijo del término municipal del pueblo de Olivares se produjo durante la noche un incendio que alcanzó al momento grandes proporciones.

Se cree que los moradores del cortijo incendiado no se dieron cuenta de la catástrofe hasta que vieron arrollados por las llamas.

Perecieron carbonizados los cortijeros el matrimonio Francisco Rojas y Dolores Valla, cinco hijos y el mozo mulero del cortijo Nicolás Fernández.

El incendio alcanzó también a los establos muriendo también carbonizados 50 bueyes, 15 mulas y numerosos cerdos.

La desgracia ha impresionado vivamente a aquel vecindario.

DEL EXTRANJERO

El Presidente Prestes, prisionero

Nueva York.—Las noticias del Brasil dicen que el Presidente electo Prestes se halla prisionero del Gobierno provisional en el Palacio de los Campos Elíseos.

Buque español embarrancado

Buenos Aires.—El vapor español de la Compañía Transatlántica «Infanta Isabel de Borbón» ha encallado, ignorándose detalles.

De la catástrofe minera del Sarre

Berlín.—De la mina «Mayvach» han sido retirados 99 cadáveres. Quedan aún bastantes en las galerías que se han incendiado, dificultando la operación de desescombro.

Carga de la Policía

Bombay.—La Policía cargó contra un grupo de manifestantes disolviéndolo. Resultaron de la colisión 235 heridos.

Madrid 28 a las 4.

Despacho del Presidente

El Jefe del Gobierno general Berenguer conferenció esta noche con los ministros de Gobernación general Marzo y del Trabajo marqués de Guad-el-Jelú.

También recibió a los Directores de Acción Social y de Aduanas con quienes conferenció detenidamente.

El aplazamiento del Consejo

Al salir el Presidente del Gobierno del Ministerio del Ejército nos dijo que el aplazamiento del Consejo de Ministros para el viernes, obedece a la indisposición del ministro de Fomento señor Matos y a la ausencia de Madrid del ministro de Marina contralmirante Carvia.

No hay asuntos urgentes que determinen una necesidad perentoria de reunión y por

esta causa se ha aplazado el Consejo y el viernes podrán asistir todos los ministros.

El recibimiento de Cádiz a S. M. el Rey

El general Berenguer habló a los periodistas del inusitado entusiasmo que la llegada de S. M. el Rey ha producido en Cádiz, que tributó al Monarca un brillantísimo recibimiento.

Telegrama de agradecimiento

Nos dijo el general Berenguer que el ministro de la Guerra de Francia Mr. Maginot había telegrafiado expresando el agradecimiento por las atenciones recibidas durante su estancia en Madrid.

Reclamación por la muerte de súbditos españoles

Manifestó también el general Berenguer que por el Ministerio de Estado se han dirigido reclamaciones al Gobierno del Brasil por la muerte de los súbditos españoles víctimas del bombardeo del paquebot alemán «Baden».

No hay más noticias, dijo el Presidente a los reporteros, como no sea repetirles que en España reina tranquilidad.

Expediente contra un Banco de la provincia de Barcelona

El ministro de Hacienda nos ha manifestado que el Delegado de Hacienda de Barcelona entiende en el caso de un Banco de aquella provincia que faltando a la Real Orden vigente procedió a la venta de ochenta mil francos.

Aunque el hecho por su cuantía no es importante ni alarmante, debe exigirse el cumplimiento de lo mandado a todos y para que a todos sirva de advertencia, terminó enérgicamente el Sr. Wais.

En el Circulo Liberal. Discurso del conde de Romanones

Esta noche el conde de Romanones dió posesión en el

Circulo Liberal a la Junta que preside el marqués de Carvajal y de la que es secretario el duque de Canalejas.

Después de dar posesión a los directivos, el conde pronunció un discurso invitándoles a actuar en su día con nobles anhelos y en la espera de que en breve destáquense personalidades de la política española.

Duelo en Granada

El cadáver del cardenal Casanova llegó a Granada en el expreso de Sevilla. Fué trasladado a la capilla ardiente del Palacio Arzobispal por la que desfilaron más de 30.000 personas.

Mañana llegará a Granada el Cardenal Primado para oficiar en los funerales que han de celebrarse y en el acto del entierro.

DEL EXTRANJERO

Un discurso de Mussolini

Roma.—Con motivo de celebrarse el aniversario de la marcha de los fascistas sobre la ciudad, el Presidente del Gobierno señor Mussolini pronunció un discurso afirmando que el fascismo ante la guerra probable, ha de armarse espiritual y materialmente para defenderse.

Dió el santo y seña para el noveno año fascista.

Italia como una inmensa legión marcha hacia el más grande porvenir sin que nadie pueda detenerla.

Temporales en Smirna

Stambul.—Un fuerte temporal ha azotado Smirna derrumbando centenares de casas y originando muchísimas desgracias personales.

Las primeras noticias dicen que el número de muertos alcanza a varios centenares y el de heridos es también crecidísimo.

Las comunicaciones han quedado interrumpidas lo que dificulta toda información.

Regimiento sublevado

Río Janeiro.—Se ha sublevado el Regimiento de Policía Militar. Las fuerzas regulares adictas batiéronle cercando el cuartel y cañoneándole hasta rendirlo.

Resultaron un centenar de muertos y heridos.

Se han ordenado numerosas detenciones.

PRENSA ASOCIADA

COVIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 25 de Octubre de 1930

Table with financial data: Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Id. id. B, Amortizable 5 p. A. 1920, Id. B, Exterior Serie A, Oblig. C. Trasad. 6% 1922, Id. F. C. Nort. Pad. 3%, Amortizable 5 p. A. 1917, Id. B, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Acciones Nort. fin de mes, Id. Alicantes, Id. Andaluces, Id. Orenses, Id. Coloniales.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 25 de Octubre de 1930

Table with financial data: Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5, Inter. 4, Id. 4, Amort. 5, Id. 5, Id. 5, Exter. 4, Id. 4, Obligaciones Norte Prioridad, Alicantes 3% 1.ª hipoteca, Andaluces 2.ª serie hijo, Céd. B. Hip. de España 4%, » » » 5%, » » » 6%, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with financial data: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Martes día 28 Octubre - A las 6 de la tarde. - Quinteto Butacas, 0'40; General, 0'30

ULTIMO DIA de la formidable película alemana de precioso argumento AMOR DE MADRE

Jueves, a las 6. - EL CAPITÁN SIN MIEDO.

Viernes. - Estreno de LOS TAXIS DE MEDIA NOCHE, por Antonio Moreno.

Domingo. - Estreno de PIRUELAS DE LA VIDA. Marca Bip-Ufa.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves de Moda 30 de Octubre de 1930

6 tarde. - Quinteto. - Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'60; Ent., 0'40. 9'30 noche. - Piano. - Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'40; Ent., 0'30.

Una notable película de la «Paramount»:

LA CARTA

Por JEANNE EAGELS y O. P. HEGGIE

Pronto: DOS AMANTES. - EL HOMBRE QUE AMÓ. - FELIZ AÑO NUEVO. EL ANGEL PECADOR.

SALÓN VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Miércoles 29 Octubre. - A las 6 y cuarto y a las 9 y media Tarde: Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35. - Noche: Entrada única, 30 céntimos

PROGRAMA CÓMICO a base de la super-cómica del gran PAMPLINAS, en 8 partes

EL BOXEADOR

Estreno de la cómica ¡OH, EL CAMPO!, y a petición, reprisas de UN PAR DE MARINOS.

A causa de un día de retraso que lleva el vapor «Ciudadela», la cinta 4 DE INFANTERÍA no podrá estrenarse hasta el JUEVES, TARDE Y NOCHE.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

1160 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

Pasó un tren hacia la estación, y esto le hizo recordar que ya sería hora de que la ventanilla del despacho de billetes estuviera abierta.

En efecto: cuando entró en la estación por fuera de la cerca que la rodea, ya estaban despachando billetes para el tren de Ciudad Real y Lisboa por Badajoz.

Acercóse Silverio a la ventanilla después que pasó el último de la cola formada no muy larga de pasajeros para aquel tren y preguntó al empleado:

- Diga usted, amigo.
-¿Qué se ofrece?
-¿Es usted el único que despacha billetes en esta estación?
-Como que no estoy más que para eso.
-¿De modo que los ha despachado usted desde por la mañana?
-Sí, señor.
-¿Y usted no recuerda haber vendido un billete para Consuegra o alguna estación próxima...?
-¿A un muchacho?
-Sí.
-¿Muy feo?
-Algo.
-¿Rubiato?
-Sí.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1157

-Cállate, que yo veré si puedo hacer que padre te deje dormir en el pajar, donde él duerme.

-Bueno: pues anda, anda a tu choza, que es hora de almorzar y tu padre preguntará por tí, y vuelve luego.

-¿Dónde me esperas?

-En la cañada del Lagarto..., ya tú sabes...

-Si, si, contestó sonriendo Anilla con malicia.

-¡Ea! Pues hasta luego.

-Te llevaré pan, queso y un chorizo para que almuerces tú, probretrico, que ya tendrás hambre.

-¡Figúrate!... Levantado desde las cuatro de la mañana y con el paseo de Urda a pata...

-Adiós, pues, adiós.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 7 de Octubre, de Gijón el 8 y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próximas salidas el 2 y 28 de Noviembre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Octubre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 Noviembre.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Octubre, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 17 Noviembre.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de Octubre, de Valencia el 9, de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 15 Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radio-telefonía. — Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 29 Noviembre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 2 de Octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 31 de Octubre, de Valencia el 1 de Noviembre, de Málaga el 2, y de Cádiz el 4, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 26 Noviembre.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el... de Octubre, de Valencia el..., de Alicante el... y de Cádiz el..., para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 Noviembre.



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

### PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS. También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

### LIBRO ESPECIAL DE VENTAS

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 27 Mayo de 1926

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel; esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

Precio: 5'50 ptas.

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta Imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

Precio: 3'75 ptas.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedaa en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

### COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

### Almanaque Bailly-Baillière para 1931

Véndeuse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

### LIBRERIA de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

Últimas obras recibidas

- Carlos Arniches.—«Teatro cogido» 4,00
- Rafael López de Haro.—«Yo he sido casado» 5,00
- J. Ch. Gobron.—«Conductor de Automóviles» 8,00
- T. Carlyle.—«Trabaja y confía» 5,00
- W. J. Swingle.—«El éxito al alcance de todos» 5,00
- William Allen.—«La voluntad que triunfa» 5,00
- Robert Ludwic.—«Manual práctico del Bobinador electricista» 11,50
- Augusto Strindberg.—«A orillas del mar libre» 4,00
- Neel Doff.—«Historia triste de una mujer alegre» 4,00
- Leonidas Andrejev.—«La sima» 4,00
- Paul de Saint-Victor.—«Hombres y Dioses» 7,00
- Juan Antonio de Leguizamón.—«Cocina moderna» 5,00
- Knut Hamsun.—«Pan» (Premio Nobel) 4,00
- Berta Ruck.—«La perla sin brillo» 2,00
- Marcel Allain.—«Tigris».—La intriga 1,00
- Sidney Horler.—«El misterio del número 13» 3,00
- Jacinto Giau.—«El Burlador que no se burla» 4,00
- P. Josef Francisco de Isla.—«La Mojiganga» 3,00
- Jean Psicheri.—«Sor Anselmina» 5,00
- Eduardo Herriot.—«Los Estados Unidos de Europa» 6,00
- Vicen e Risco.—«El problema político de Galicia» 5,00
- Marilde Muñoz.—«La Virgen muerta» 5,00
- Blaise Cendrars.—«Las confesiones de Dan-Yack» 7,50

### Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios: De un color, 3,75 ptas. De dos colores, 4 ptas. Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17.

ibretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1159

desconocidos, menos de dos personas: de Raquel y de Gervasia, cómplices suyos, ya como colaboradoras, ya como ocultadoras del crimen y del criminal, que sólo, en realidad, había sido Raquel de los dos primeros delitos más importantes: la muerte del marido de Gervasia y la del portero Melchor Almagro con el robo de los veinticinco mil duros.

Pero ahora las circunstancias eran distintas. Sus crímenes eran sospechados o conocidos por alguien más, y el mismo se hallaba amenazado de una venganza personal, implacable, de parte de Abelardo de San Mauro, libre y oculto, y que era para él una especie de espada de Damocles, suspendida siempre sobre su cabeza.

Pensaba que había hecho la tontería de aceptar su reunión con Raquel y con aquel hijo salvaje cuya primera prueba de amor filial había sido robarle cuanto tenía encima y era lo único que poseía.

¿Y para qué? ¿Para qué quería cargar con aquella impedimenta?

Silverio acabó por resolver que en cuanto recuperase sus dos mil pesetas, así que encontrase al zulú de su hijo, se lo llevaría a su madre y él desaparecería dejando a Raquel en Madrid y que se las compusiese como pudiera.

### CAPITULO XXVI

### ¡Qué expiación!

CUANDO salió Silverio de la fonda de El León de Oro, hízose conducir en un coche de punto a la estación de las Delicias o de Ciudad Real.

A aquella hora no salía ningún tren y estaba cerrada la ventanilla del despacho de billetes.

El empleado se había ido a almorzar, porque hasta una hora después no salía ningún tren.

Silverio se fué a pasear vía adelante hasta cansarse y sentóse al borde del talud de un terraplén.

Allí estuvo pensando acerca de la gravedad de su situación, cosa que nunca le había preocupado como entonces, porque criminal como había sido siempre, fuélo con suerte tan loca, que todos sus crímenes habían quedado impunes y



De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón